

# KECSKEMÉTI LAPOK

## A Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párt politikai napilapja

### LEGYÜBB

A magyar nép milliój ünnepelték tegnapi szerde az országban mindenütt újjonyo lelkesedéssel a szabadságharc százéves évfordulóját. Tegnap, a történelmi évfordulón törvényho iktatta a magyar országgyűlés az 1948. évi XXIII. törvényeket az 1948-49. évi forradalom és szabadságharc emlékének megörökítéséről. A törvények ünnepévesen kijelenti, hogy 1948. nagy harczyományait a szellemet hűségesen megőrzi; és mindennemű elnyomás ellen következetesen harcra és a népek közötti békés együttműködés irányában fejleszti tovább. Az országgyűlés díszülésén Dinnyés Lajos miniszterelnök mondotta az ünnepi beszédet és felszólalt a Szovjetunió képviselője, Vorosilov marsall is, kijelentve, hogy „Magyarország elfoglalta méltó helyét az élen járó demokráciák családjában.”

As Országban előtti Kossuth Lajos-térén száz- és százazek előtt mondott beszédében Tildy Zoltán köztársasági elnök kifejtette, hogy mai küzdelemünk irányja a haladás és a teljes emberi szabadság felé mutat. Kossuth Lajos szelleméből származott a magyarságnak az a hűség, merethez, hogy az egyszomszedságban élő népek szabadságának ügyé kövös ügy és nekünk nem egymás elleni pusztítva, hanem ezeket az erőket összerogva kell kivívunk és megőrszdrítanunk szabadságunkat.

A Toto vasárnapi fordulóján 1,262.347 darab Toto-szelvényre pályáztak az ország minden részéből. A szelvények közül 40 volt tizenkét találatos, tulajdonosa 16.000 forint nyertes fejenként. Tizenegy találatot 1700-as érték el és 370 forint kapnak. A találatok száma 19.000 volt, jutalmuk 33 forint.

Párisban összejött a Marshall-tervben résztvevő 16 európai állam értekezlete a Marshall-terv megvitatására. Az értekezlet első napján világszámú kiténik a tanácskozás két jellemző vonala: Nyugat-Németország fontosságának és a Marshall-tervben elfogalt kiváltságos helyzetének szüntelen emlegetése, és annak hangsúlyozása, hogy a Marshall-tervvel túl Ameriká nyugateurópai katonái bjokkról tárgyal. Bidault francia külügyminiszter kijelentette: Németországnak el kell foglalnia helyét az újjaeplú világban. Ezzel egyidejűen Clay tábornok a németországi amerikai iverzet parancsnoka Frankfurtban bejelentette, hogy az USA, Anglia, Franciaország és a Benelux-államok hozzájárultak Németország részvételéhez és rövidesen német gazdasági szakértők utaznak Párisba.

Szalontikben tegnapi különleges szabadságharcos robbantó alakulatok a város központjában több raj-

taulásszerű támadást hajtottak végre.

Dimitov bolgár miniszterelnök vezetésével bolgár kormányküldöttség indult a szovjet fővárosba barátságai, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási egyezmény megkötésére.

Szanghai jelentés szerint a kínai néphadsereg csapatai elfoglalták Hepinkait, Mandzsúria ipari központját és Csang-Csang előtt állnak.

## 10.000 ember ünnepelte március 15-ét a nagytemplom előtt

Március 14-én és 15-én zászlódszobá ültözött a város. Derült, szeles időben hatalmas tömegek ünnepeltek a szabadságharc centenáriumát. Vasárnap este 6000, hétfőn délelőtt 10.000 ember gyűlt össze a nagytemplom előtti téren.

Az Ifjúság Ünnepén a országdi túrelőzések és a kecskeméti tuncion-zenekar vezetésével 800 faktyavívóval az élön vonult fel az iskolák, ifjúsági és egyesületek fiatalja. A Himmusz után Kovácsoti Imre és Mikus János tárogatózott.

Andráz Jenő, a Jogászyelvt titkára megrváligította a 48-as Ifjúság valói szellemét.

— A szabadságharc győzelemre jutásából merített hitünk felémelt és megokszorozza erőnké mai nagy feladatunk teljesítésére.

Petőfi: Háború volt című versét szavalta Urbán Pál joghalygató.

Rácz Gyula, a 48-as Ifjúsági Bizottság titkára emlékbeszédében a márciusi eseményeket ismertette és az ifjúsági egységre hívta fel a figyelmet. Maíd emléklapokat nyújtott át a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa nevében azoknak, akik a centenáriumi évben a szabadságharc fiatal hőseinek szellemében jó munkát végeztek.

Ezután a csokrézek táborított gyújtottak, tanácsokat mutattak be és népi énekeket énekeltek.

Az Ifjúság Ünnepét a Szózat zárta be.

Március 15-én délelőtt fél 11 órakor mintegy 10.000 ember jelenlétében került sor a nagytemplom előtt a Nemzeti Bizottság emlékünnepélyére.

A Nemzeti Bizottság nevében Vadász Ferenc elnök ádvószólt a közönségnek. A Polgári és Munkás Dalkör Kremán Sámuel karagya vezényletével énekelte a Himmuszt.

Házy Arpd pestmegyei atápisán az Országos Nemzeti Bizottság nevében beszélt.

— A mai népi demokrácia a természetes folytatása annak, amit apáink, nagyapáink és dédapáink a 48-as szabadságharcban elkezdtek, hogy felszabadítsák népünket, biztosítsák függetlenségét, szabadságát, közét és jólétét.

Nemes József joghalygató Petőfi: A nemzethez e költeményét adta elő. Kodály: Székelyrész e művét énekelte a Polgári és Munkás Dalkör ve-

gyeskara Kremán Sámuel országos karagya vezényletével.

Vadász Ferenc, a Nemzeti Bizottság onkö ünnepi beszédében a korabeli kecskeméti eseményekkel foglalkozott.

— Ezenünk kell a történelmi felelősséget, amely bennünket Kecskemét szolgálatában kötel. Ezért helyetünk el koszorút a nagytemplom falán levő 48-as emléktábla alá. A városunkra falára illesztett Petőfi emléktábla pedig azt hirdeti, hogy ennek a városnak a népe megtanulta a történelmet és tudja, hogyan kell élni és harcolni jogaiért.

Következett a Petőfi-emléktábla leleplezése. Majd a Nemzeti Bizottság, a rendőrség, a honvédség, a 48-as Ifjúsági Bizottság, a MNDSE és az OTI vezetői koszorút helyeztek el a Kossuth szobor alapzatánál.

A város közönsége nevében Czagyány Ferenc főispán vette át a Petőfi-emléktáblát.

— Az előző évtizedekben a magyarág fénybeborította 48 külsőségeit, de nem értette meg és nem élte át az eszméket. A mai magyarság Petőfi almainak megvalósulása.

Kodály—Petőfi: A magyar nemzet e művét a Kecskeméti Dalárdá énekelte. Vezényelt Lőrincz Béla. Petőfi Nemzeti dalát az ált. tuiszkola és az I. ker. ált. iskola szavalókörusa adta elő Megáll József igazgató vezetésével. Az emlékünnepélyt a Kecskeméti Dalárdá zárta be a Szózattal.

Március 15-én este fél 8 órakor a Katona József Színházban a Kerületi Szabadtüvelődési Tanács ünnepi hangversenyt rendezett.

A Himmusz és Huber—Petőfi: Cantadalát a Polgári és Munkás Dalkör énekelte. Vezényelt Kremán Sámuel. Ady: A tűz mecsusa c. versét Mamuschek Zoltán piarista diák szavalta.

Felher Sándor szimfonikus igazgatójának szöns ünnepi megemlékezésében hangsúlyozta, történelmi sorserűség, hogy a szabadságharc kitörése után száz évvel felépülhetett a harmadik magyar köztársaság.

A ref. tanítónőképző intézet énekkara Kodály—Ady: Felszállott a páva e. művet énekelte. Vezényelt Kálmán Lajos Puky Margit Kodály-műveket zongorázott. Az érvaház fiúgynevékei népi táncokat mutattak be. Kodály: A Bárdok-dalokat énekelte az Angol-

kisasszonyok leánygimnáziumának énekkara. Vezényelt Gabor Eva. Erkel és Gárdonyi-műveket énekelte a Polgári és Munkás Dalkör vegyeskara. Vezényelt Kremán Sámuel. Petőfi: A nép nevében c. versét Ipsics Béla piarista diák szavalta. A belgyőri loányok citeragyűtése népdalokat adott elő. Szabadi Sándor Bartók művet begedült. Gabor Eva Kodály-dalokat énekelte. Az érvaház leánygy. vendégei három népi táncot mutattak be. Karátsyón Kálmán népdalokat énekelte. A Kecskeméti Dalárdá a Bé. ten, réten c. dalt, majd a Szózatot énekelte el. Vezényelt Lőrincz Béla.

## Március 15. a Kisgazdapártban

A Független Kisgazdapárt vasárnap ünnepelte meg 1948. március 15-ének százéves fordulóját. Délelőtti 11 órára a párttagok teljesen megtöltötték a pártház nagytermét.

A nagy hazafiaműködés méltó ünnepség a Himmusz hangjaival kezdődött, majd Kiss Károly dr. nyitotta meg rövid bevezetőjével az ünnepi gyűlést. Nemes József joghalygató, a töle már megszokott nagy lendülettel és mély átérzéssel szavalta el a Talpra magyart.

Révész László dr. országgyűlési képviselő emelkedett emtan szólásra. Beszédében elején szólt az európai társadalmi alakulások és forradalmak hatásait, mint buzdítást a mi azék előtt küzdeleinkhez. Régelelesen ismertette a döntő napok eseményeit, Kossuth bérei útját, a pozsonyi országgyűlés határozatait és a pesti ifjúság forradalmi megmozdulásának mozzanatait. Kossuthot méltatta ezután képviselőnk. Kossuthot, mint az alkotmányosság, a jog és törvény emberét, aki a forradalom gondolatától mindig idegenkedett és aki mégis nemzete és hazája iránti forró szeretetével áthatha élere állt a nemzeti szabadságharcnak.

— Gondoljunk kezelettel száz év előtti nagyainkra, akik mindig a szabadságit küzdöttek. Iggyezünk meg emlékezőt Révész László dr.

Nagy tetszettel fogadta a közönség a hazafias dalokat, amelyeket K. Szabó Marika énekel. Hangjából igaz émelethebűség csendült ki. Fr. Kiss Károly szászavai után a Kossuth néta hangjaival ért véget az ünnep.

## Kecskemét nevében

Czagyány Ferenc főispán és Bárány János tanácsnok tették le vasárnap délután Alsódehében a nagy centenáriumi ünnepségen az emlékünnepélyt Kossuth László sírjára. Az ünnepségen a köztársasági elnök



